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ПАРТИКУЛЯРИЗМ VS УНИФИКАЦИЯ:  
РАЗРАБОТКА И ПРИНЯТИЕ СТАТУТА  

ВЕЛИКОГО КНЯЖЕСТВА ЛИТОВСКОГО 1588 г.

В. А. ПОДОЛИНСКИЙ1)

1)Белорусский государственный университет, пр. Независимости, 4, 220030, г. Минск, Беларусь

Исследуется проблема сосуществования партикулярных и  унификаторских тенденций в социально-политиче-
ской жизни Речи Посполитой XVI в. На примере подготовки Третьего статута Великого княжества Литовского по-
казаны попытки политического народа страны сохранить свою собственную систему права, отражено стремление 
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польской шляхты к унификации права двух субъектов Речи Посполитой. Предложена авторская концепция процесса 
разработки и принятия Статута 1588 г. Приводятся новые сведения, позволяющие пересмотреть некоторые традици-
онные положения, закрепленные в историографии проблемы. Отмечено, что результаты проведенного исследования 
являются важными для комплексного изучения политической истории Речи Посполитой, в частности ее государ-
ственного и правового строя, парламентской системы, отношений между Великим княжеством Литовским и Коро-
ной Польской.

Ключевые слова: Статут ВКЛ; Великое княжество Литовское; Речь Посполитая; шляхта; партикуляризм; унифика-
ция; поветовые сеймики; вальный сейм.

ПАРТЫКУЛЯРЫЗМ VS УНІФІКАЦЫЯ: РАСПРАЦОЎКА І ПРЫНЯЦЦЕ 
СТАТУТА ВЯЛІКАГА КНЯСТВА ЛІТОЎСКАГА 1588 г.
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Даследуецца праблема суіснавання партыкулярных і ўніфікатарскіх тэндэнцый у сацыяльна-палітычным жыцці 
Рэчы Паспалітай XVI  ст. На прыкладзе падрыхтоўкі Трэцяга статута Вялікага Княства Літоўскага паказаны спро-
бы велікакняжацкага палітычнага народа захаваць сваю ўласную сістэму права, адлюстравана імкненне кароннай 
шляхты да ўніфікацыі права двух суб’ектаў Рэчы Паспалітай. Прапануецца аўтарская канцэпцыя працэсу распрацоўкі 
і  прыняцця Статута Вялікага Княства Літоўскага 1588  г. Прыводзяцца новыя звесткі, якія дазваляюць перагле-
дзець некаторыя традыцыйныя палажэнні, замацаваныя ў гістарыяграфіі праблемы. Вынікі праведзенага даследа-
вання з’яўляюцца важнымі для комплекснага вывучэння палітычнай гісторыі Рэчы Паспалітай, у  прыватнасці яе 
дзяржаўнага і прававога ладу, парламенцкай сістэмы, адносін паміж Вялікім Княствам Літоўскім і Каронай Польскай.

Ключавыя словы: Статут ВКЛ; Вялікае Княства Літоўскае; Рэч Паспалітая; шляхта; партыкулярызм; уніфікацыя; 
павятовыя соймікі; вальны сойм.
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OF THE GRAND DUCHY OF LITHUANIA STATUTE OF 1588
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The study is devoted to the problem of the coexistence of particularistic and unifying tendencies in the socio-political 
life of the XVI century’s Commonwealth. The example of the Grand Duchy of Lithuania Third Statute’s drafting shows the 
attempts of the Lithuanian (in the historical meaning) political nation to retain its own system of law. On the other hand, it 
shows the intention of the Polish nobility to unify the law of the two subjects of the Commonwealth. The author’s conception 
of the process of the Statute elaboration and adoption is given. New information is provided that permits reconsidering some 
of the traditional postulates fixed in the problem’s historiography. The study’s results are important for the comprehensive 
research of the political history of the Commonwealth, including its state, parliamentary and legal system, and relations 
between the Grand Duchy of Lithuania and the Polish Kingdom.
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Акт Люблінскай уніі 1569  г. дэклараваў, што 
Вялікае Княства Літоўскае (ВКЛ) і  Карона Поль-
ская становяцца адным непадзельным і  неадроз-
ным целам, а  таксама не рознай, але адной суполь-
най Рэччу Паспалітай1 [1, s. 235]. Гэтыя словы былі 
свайго роду праграмай уніфікацыі, прывядзення 
да аднастайнасці ўсіх сацыяльна-палітычных ад-
метнасцей, якія існавалі ў  абодвух суб’ектах Рэчы 

Паспалітай. Аднак ужо першыя дзесяцігоддзі су-
меснага існавання ВКЛ і Польшчы ў межах рэальнай 
уніі паказалі, што велікакняжацкі палітычны на-
род паслядоўна імкнуўся абараняць і  рэалізоўваць 
свае ўласныя, асобныя дзяржаўныя інтарэсы, якія 
часам маглі зусім не адпавядаць інтарэсам карон-
нага боку або манарха. Такую тэндэнцыю да заха-
вання адасобленасці ВКЛ у палітычным жыцці Рэчы 

1Тут і далей пераклад наш. – У. П.
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Паспалітай на працягу XVI–XVIII стст. найбольш ка-
рэктна вызначаць тэрмінам «партыкулярызм» (гл., 
напрыклад, [2–4]).

Ва ўтворанай Рэчы Паспалітай з’явіліся суполь-
ныя для Польшчы і ВКЛ сферы грамадскіх адносін, 
якія неабходна было максімальна зблізіць. Сярод 
іншага польскі бок планаваў прывесці да адзінства 
сістэмы права ВКЛ і  Кароны Польскай. Ужо на 
Люблінскім сойме 1569  г. пад уплывам каронных 
паслоў была прынята ўхвала (канстытуцыя), прыс-
вечаная рэдагаванню Статута ВКЛ, якая прадугле-
дж вала, па сутнасці, уніфікацыю права двух суб’ек- 
таў Рэчы Паспалітай [1, s. 254–255]. Аднак праца над 
Статутам пайшла зусім па іншым шляху і наадварот 
толькі ўзмацніла адасобленасць прававой сістэмы 
ВКЛ. Мэта дадзенага артыкула якраз і заключаецца 
ў тым, каб на прыкладзе распрацоўкі і зацвярджэння 
новага Статута ВКЛ паказаць перапляценне парты-
кулярных і ўніфікатарскіх тэндэнцый у палітычным 
жыцці Рэчы Паспалітай апошняй трэці XVI ст.

Гісторыя вывучэння Статутаў ВКЛ налічвае 
ўжо не адно стагоддзе, па гэтай тэме апублікавана 
вялікая колькасць прац (агляд гістарыяграфіі гл., 
напрыклад, у працы Славаміра Годэка [5, s. 11–67]). 
Асобную традыцыю даследавання мае і  працэс 
падрыхтоўкі Трэцяга статута ВКЛ. Сур’ёзнае наву-
ковае вывучэнне гэтай праблемы распачаў расійскі 
гісторык Іван Лапа. Асаблівую ўвагу даследчык 
надаваў менавіта супрацьлеглым поглядам карон-
нага і  велікакняжацкага бакоў на мэту стварэння 
новага кадыфікацыйнага акта ВКЛ [6,  с.  190–222; 
7,  с.  100–105]. У  1930-х  гг. выйшла фундаменталь-
нае даследаванне І.  Лапы, у  якім аўтар грунтоўна 
разгледзеў ход распрацоўкі Трэцяга статута ВКЛ, 
гістарычны кантэкст, у якім ён ствараўся, яго змест 
і далейшы лёс, а таксама кола асоб, якія мелі дачы-
ненне да яго з’яўлення [8]. У 1980-х гг. значны ўклад 
у  вывучэнне працэсу падрыхтоўкі новага Статута 
ВКЛ і асабліва абставін яго зацвярджэння каралём 
польскім і  вялікім князем літоўскім Жыгімонтам 
Вазам зрабілі польскія даследчыкі Генрык Віснер 
[9; 10] і Юліуш Бардах [11, s. 39–53; 12, s. 321–327]. 
У пачатку XXI ст. у сваіх працах Генрык Люлевіч [13] 
і Анджэй Закшэўскі [14,  s. 219–231] зрабілі пэўнае 
падсумаванне вынікаў, якіх дасягнулі гісторыкі 
ў даследаванні праблемы распрацоўкі трэцяга ка-
дыфікацыйнага акта ВКЛ. Беларуская гістарычная 
навука таксама не засталася ў  баку ад вывучэн-
ня асаблівасцей падрыхтоўкі Статута ВКЛ 1588  г. 
У прыватнасці, некаторыя аспекты гэтага працэсу 
разглядаў Андрэй Радаман [15]. Разам з  тым уз-
дым цікавасці сучасных навукоўцаў да праблемы 
«літоўскага партыкулярызму», спробы перагляду 
старых палажэнняў і выпрацоўкі новых падыходаў 
да яе вывучэння сведчаць пра неабходнасць да-
лейшага даследавання ўсіх акалічнасцей рэдага-
вання і  прыняцця Трэцяга статута ВКЛ, асабліва 
ў  кантэксце адносін ВКЛ і  Польшчы ў  складзе 

Рэчы Паспалітай. Вызначаная даследчая праблема 
абумовіла і выбар адпаведных гістарычных крыніц, 
асноўнымі з  якіх сталі гаспадарскія прывілеі, па-
становы соймікаў ды партыкулярных з’ездаў ВКЛ, 
а таксама ўхвалы вальных соймаў Рэчы Паспалітай. 
Надзвычай важную інфармацыю ўтрымліваюць 
соймавыя дыярыушы і эпісталярныя крыніцы.

На Люблінскім сойме 1569  г. у  час дыскусій аб  
умовах уніі польскія сенатары і  паслы неадна ра- 
зова звярталі ўвагу на шэраг норм Статута ВКЛ  
1566  г., якія супярэчылі іх імкненню да ўніфі ка-
цыі дзяржаўных суб’ектаў ВКЛ і  Польшчы. У  пры-
ватнасці, разглядаліся арт. 3, 6 і 9 трэцяга раздзе-
ла, якія гарантавалі захаванне тэрытарыяльнай 
цэласнасці ВКЛ і  правядзенне асобнага вальнага 
сойма, а  таксама забаранялі іншаземцам, у  тым 
ліку палякам, займаць дзяржаўныя пасады ў  ВКЛ 
[16, с. 14–17; 17, с. 80–81]. Польскі бок настойваў на 
абранні дэпутатаў, якія б уважліва перапрацавалі 
Статут 1566 г. і выправілі падобныя «супярэчнасці» 
[16, с. 528, 529–530]. Разам з тым рэдагаванне Ста-
тута ВКЛ з’яўлялася актуальнай задачай і для самой 
шляхты ВКЛ. Некаторыя папраўкі да яго артыкулаў 
былі ўнесены ўжо ў  1566–1568  гг. на соймах ВКЛ 
у Берасці і Гародні [8, с. 157–186; 18, с. 73–74]. Акра-
мя таго, на сойме 1568  г. у  Гародні на поправенье 
статуту была створана адмысловая камісія, якая 
мелася прыступіць да працы ўжо ў  жніўні таго ж 
года [14, s. 219; 15, с. 24–25; 18, с. 74–75; 19, стб. 466–
468]. Аднак па розных прычынах гэта камісія сваю 
дзейнасць так і не распачала [20, с. 42].

Па выніках нарад на Люблінскім сойме 1569  г. 
утваралася новая камісія па рэдагаванні Статута 
ВКЛ. Яна павінна была ўзгадніць велікакняжацкі 
акт кадыфікацыі са Статутам Кароны Поль-
скай 1506  г., каб ужо ва ўсіх дзяржавах нашых, як 
у адзінай Рэчы Паспалітай, аднолькавая і неадклад-
ная справядлівасць людзям ажыццяўляцца магла 
[1, s. 254–255] (гл. таксама [11, s. 39]). Праца мусіла 
распачацца 11 лістапада 1569 г. у Вільні, а яе вынікі 
трэба было прадставіць на наступным вальным 
сойме Рэчы Паспалітай. На фінансаванне дзейнасці 
дэпутатаў у  ВКЛ прызначаўся спецыяльны пада-
так, стаўка якога складала 1  грош з  аселай валокі 
і  службы, 8  пенязяў з  падляшскіх дымоў, 4  пенязі 
з  агароднікаў, 1  грош з  путных і  панцырных баяр 
і  2  грошы са шляхты, якая не валодала сялянамі 
[1, s. 255].

На сойме ў  Любліне быў зацверджаны і  перса-
нальны склад гэтай камісіі. З ліку сенатараў ВКЛ  
дэпутатамі сталі віленскі біскуп Валерыян Пра та-
севіч і  жамойцкі кашталян Мальхер Шэмет. Пры 
іх павінен быў працаваць каралеўскі сакратар, 
віленскі войт Аўгустын Ратундус. Ад шляхты ў  яе 
склад прызначалася па адной асобе ад кожнага ва-
яводства: стольнік ВКЛ Мікалай Дарагастайскі ад 
Віленскага ваяводства, гаспадарскі маршалак Лу-
каш Свірскі ад Трокскага ваяводства, Ян Сцяцковіч 
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ад Жамойцкага староства, гаспадарскі маршалак 
Бенедыкт Юрага ад Новагародскага ваяводства, ві- 
цебскі падкаморы Павел Друцкі-Саколінскі ад  
Полацкага ваяводства, Ян Сколка ад Віцебскага 
вая водства, берасцейскі харужы і  земскі суддзя 
Кір дзей Крычоўскі ад Берасцейскага ваяводства, 
мсціслаўскі харужы і  земскі суддзя Багдан Сяліц-
кі ад Мсціслаўскага ваяводства і  менскі земскі 
пісар Марцін Валадковіч ад Менскага ваяводства. 
Вя дзен не справаводства даручалася віленскаму 
зем скаму пісару: Андрэю Мацковічу і  ашмянска-
му земскаму пісару Пятру Саковічу [1,  s.  254–255]  
(гл. таксама [8, с. 188–207; 10, s. 36; 20, с. 43]). Такім 
чынам, з  аднаго боку, дэпутаты павінны былі 
максімальна зблізіць права двух суб’ектаў Рэчы 
Паспалітай, аднак, з другога боку, камісія складала-
ся выключна з прадстаўнікоў ВКЛ, што давала маг-
чымасць накіраваць яе працу на захаванне асобнай 
сістэмы права ВКЛ.

Наступны вальны сойм Рэчы Паспалітай пра-
хо дзіў у маі – ліпені 1570 г. Зразумела, што за такі  
кароткі час узгадніць велікакняжацкі акт кады фі - 
кацыі з  каронным правам і  сфармуляваць адпа-
ведныя папраўкі камісія проста не магла. Свой 
негатыўны ўплыў на яе дзейнасць магла аказаць 
і  цяжкая эканамічная сітуацыя, у  якой апынулася 
ВКЛ у  выніку Інфлянцкай вайны. Заўважым, што 
абраныя ў  Любліне дэпутаты таксама павінны 
былі разглядаць справаздачы аб зборы шматлікіх 
падаткаў, ухваленых у  ВКЛ у  1560-х  гг. [1,  s.  255; 
20, с. 73–76]. Ва ўмовах гаспадарчага крызісу гэты 
абавязак, безумоўна, замінаў камісіі займацца сваёй 
галоўнай задачай. Не выключана, што яе дзейнасць 
магла тармазіцца і  той часткай палітычнай эліты 
ВКЛ, якая выступала супраць уніфікатарскіх тэн-
дэнцый, сфармуляваных у  соймавай канстытуцыі 
1569  г. Аднак праца па рэдагаванні Статута ВКЛ 
пэўны водгук сярод шляхты ВКЛ усё ж атрымала. 
Так, на сойміку Віленскага павета напярэдадні валь-
нага сойма 1570 г. шляхта прасіла надрукаваць Ста-
тут ВКЛ і ўключыць у яго ўсе земскія прывілеі ВКЛ 
[21,  s.  179]. Агульны соймік Трокскага ваяводства, 
які адбыўся ў снежні 1571 г. у Самілішках, даручаў 
паслам на вальным сойме 1572 г. пільна прасачыць 
за тым, каб у  Статуце ВКЛ былі выпраўлены ўсе 
парушэнні шляхецкіх вольнасцей [22, с. 250].

Пасля смерці караля і вялікага князя Жыгімонта 
Аўгуста ў  ліпені 1572  г. Рэч Паспалітая ўступіла  
ў  перыяд першага бескаралеўя. У  гэты час па лі-
тыч ны народ ВКЛ пачаў барацьбу за перагляд не-
каторых умоў Люблінскай уніі 1569  г., накіраваны 
на ўмацаванне пазіцый ВКЛ у  складзе Рэчы Пас-
па лі тай (гл., напрыклад, [13,  s.  80–160]). Сярод ін-
ша га шляхта ВКЛ здолела юрыдычна замацаваць 
права самастойна працаваць над унясеннем змен 
у  сваё заканадаўства. Так, на элекцыйным сойме  
1573  г. у  склад Генрыкавых артыкулаў быў уклю-
чаны пункт, які, па-першае, дазваляў станам ВКЛ,  

а  таксама шляхце Валынскага, Кіеўскага і  Брац-
лаў скага ваяводстваў Польшчы, якая карысталася 
літоўскім правам, абмеркаваць папраўкі ў  Ста-
тут ВКЛ 1566  г. і  парадак судаводства ды прадста-
віць іх на зацвярджэнне каралю на будучым ка-
ра на цый ным сойме. Па-другое, велікакняжацкай 
шлях це на далейшыя часы гарантавалася магчы-
масць свабодна праводзіць рэфармаванне праў 
сваіх і  судоў [1,  s.  328–329; 8,  с.  326–327, 382–384; 
10,  s.  38]. Удзельнікі сойміка Віленскага ваявод-
ства напярэдадні каранацыі ў  кастрычніку 1573  г. 
выставілі даволі катэгарычныя патрабаванні нова-
му каралю і вялікаму князю Генрыху Валуа: Права 
и  волности н(а)ши в Статуте литовскомъ описа-
ные, которые Его Королевъская М(и)л(о)сть г(оспо)
д(а)рь нашъ теперешний попрысягнути рачыть, 
в  чомъ намъ поправы будеть потреба а  на што ся 
вси ихъ м(и)л(о)сть п(а)нове рады, станы и рыцеръ-
ство згодять и постановять, то Его Королевъская 
М(и)л(о)сть намъ деръжати и твердити будеть по-
винен [23, s. 79]. І хаця Генрыкавы артыкулы былі за-
цверджаны толькі ў 1576 г. прысягай наступнага ка-
раля і вялікага князя Стэфана Баторыя [1, s. 357, 368; 
11, s. 40], падыход шляхты ВКЛ да працэсу рэфарма-
вання свайго заканадаўства, відавочна, заключаўся 
ў тым, што ўсе папраўкі павінны выпрацоўвацца са-
мастойна станамі ВКЛ у адпаведнасці з іх патрэба- 
мі і падавацца на канчатковае зацвярджэнне кара-
лю і вялікаму князю. Пра нейкае ўзгадненне гэтых 
паправак з польскім бокам гаворка нават не вялася.

Акрамя гэтага, у часы бескаралеўя з’явіліся і кан-
крэтныя вынікі працы камісіі па паправе Статута 
ВКЛ 1566  г. Так, на каранацыйным сойме 1574  г. 
Генрыху Валуа быў прадстаўлены на зацвярджэн-
не адзін папраўлены статутны артыкул. Манарх 
нават выдаў адпаведны прывілей, але артыкул так 
у дзеянне і не ўступіў, паколькі не быў зацверджа-
ны канстытуцыяй сойма (каранацыя завяршылася 
без прыняцця рашэнняў) [17, с. 227–228; 24, s. 193, 
198–199, 203–205]. Пазнейшыя падзеі пакажуць, 
што камісія да восені 1574 г. падрыхтавала і іншыя 
папраўкі да кадыфікацыйнага акта ВКЛ.

Важна падкрэсліць, што ўжо з  1574  г. праца па 
рэдагаванні Статута ВКЛ 1566  г. перайшла ў  рукі 
ўсяго палітычнага народа ВКЛ. Пасля ўцёкаў Ген-
рыха Валуа з  Рэчы Паспалітай у  Вільні ў  жніўні 
1574 г. адбыўся даволі прадстаўнічы з’езд сенатараў 
і шляхты, які вырашыў склікаць паспалітае рушэн-
не на выпадак магчымай агрэсіі з боку Маскоўскай 
дзяржавы. Пры гэтым у час збору войска маглі аб-
мяркоўвацца і  розныя пытанні дзяржаўнага жыц-
ця. Адным з  іх якраз і  з’яўлялася паправа Стату-
та ВКЛ [13, s.  168; 23, s.  98]. На кастрычнік 1574  г. 
у  Вільні быў прызначаны з’езд станаў ВКЛ, якому 
папярэднічалі соймікі ў  паветах і  ваяводствах. На 
сойміках шляхта абмяркоўвала ў тым ліку ўнясенне 
паправак у Статут ВКЛ, до которого абы и привилия 
земския вписованы были для постановеня судов и по-
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радку в справедливости [25,  с.  103]. З’езд, які пра- 
цаваў у  кастрычніку – лістападзе 1574  г., перадаў 
па пра ву Статута ВКЛ, падрыхта ва ную камісіяй 
1569 г., на разгляд павятовых грод скіх і земскіх судоў 
ВКЛ. Выказаныя прапановы меркавалася ўзгадніць 
на асобным з’ездзе ВКЛ. У  сваю чаргу, вынікі аб-
меркавання планавалася зацвердзіць на вальным 
сойме Рэчы Паспалітай [13, s. 185; 23, s. 126]. З гэ-
тага часу ў абмеркаванні і ўдакладненні статутных 
норм маглі браць непасрэдны ўдзел шырокія колы 
шляхты з усіх зямель ВКЛ. Аб спыненні дзейнасці 
камісіі 1569 г. сведчыць таксама складзеная 28 са-
кавіка 1576  г. інструкцыя паслам Жамойцкага 
староства на з’езд станаў ВКЛ у Гародні. Жамойц-
кая шляхта прасіла абраць для рэдагавання Ста-
тута невялікую колькасць асоб, якія б, не будучы за-
нятыя ўласнымі справамі, усёй дзяржаве паслужыць  
маглі [26, s. 458].

Каранацыя Стэфана Баторыя ў  1576  г. і  пэўная 
стабілізацыя ўнутрыпалітычнай сітуацыі ў  Рэчы 
Паспалітай спрыялі актывізацыі працы над папра-
вай Статута ВКЛ. Новы кароль склікаў свой першы 
вальны сойм у  Торуні на кастрычнік 1576  г., і  ад-
ным з пытанняў, вынесеных на яго разгляд, стала 
рэдагаванне велікакняжацкага акта кадыфікацыі. 
У адпаведнасці з ухвалай Люблінскага сойма 1569 г. 
і  Генрыкавымі артыкуламі 1573  г., Стэфан Бато-
рый заклікаў павятовую шляхту прадставіць на 
сойме, што се колвекъ поправило и еще до сойму 
валного поправит может2. Цалкам магчыма, што 
дэлегацыя ВКЛ была гатова падаць на зацвярджэн-
не манарху некаторыя папраўленыя артыкулы, 
але сойм скончыўся без прыняцця канстытуцый. 
У  такіх абставінах земскія паслы ВКЛ салідарна 
прасілі караля склікаць у  ваяводствах і  паветах 
ВКЛ соймікі, а пасля іх – асобны з’езд около намо-
вы о порадку справедливости и  о  поправенье ста-
туту. Стэфан Баторый згадзіўся з такой просьбай 
і  прызначыў павятовыя соймікі на 20  студзеня 
1577  г. (супадалі з  сесіямі земскіх судоў), а  зъездъ 
головный у Вільні – на 3 сакавіка 1577 г. Ухваленыя 
рашэнні кароль абяцаў зацвердзіць на наступным 
сойме3 [27,  s.  38]. Аднак гэты з’езд, напэўна, не 
адбыўся [13,  s.  299–300]. Падаецца, прадстаўнікі 
ВКЛ свядома імкнуліся перанесці рэдагаванне Ста-
тута ВКЛ на партыкулярны ўзровень грамадскага 
жыцця. Праца на павятовых сойміках і  асобных 
з’ездах дазваляла мясцоваму палітычнаму наро-
ду звесці да мінімуму ўплыў кароннай шляхты на 
рэфармаванне велікакняжацкага права, а значыць, 
і  захаваць сваю асобную прававую сістэму. У  ВКЛ 
сапраўды асцерагаліся ўніфікатарскіх памкненняў 
з  боку Кароны Польскай. Трокскі кашталян пад-
канцлер Астафей Валовіч у  лісце ад 11  сакавіка 
1577  г. заклікаў віленскага ваяводу канцлера 
Мікалая Радзівіла Рудога актывізаваць дзейнасць 

па паправе Статута ВКЛ. У  адваротным выпадку, 
папярэджваў А. Валовіч, ніякая рэч, толькі Статут 
наш літоўскі прывядзе нас пад права і ўрады іншыя, 
гэта значыць каронныя [13, s. 300].

У інструкцыі на павятовыя соймікі ВКЛ на пя рэ-
дадні наступнага сойма Рэчы Паспалітай Стэфан 
Баторый прасіў шляхту прадставіць што до попра-
вы естъ готового [28, приложения, с.  111]. Відаць 
па ўсім, у снежні 1577 г. на сойміках у паветах і на 
галоўным сойміку ВКЛ у  Ваўкавыску адбылося 
плённае абмеркаванне змяненняў у  Статуце ВКЛ. 
Вальны сойм, які праходзіў у Варшаве ў студзені – 
сакавіку 1578  г., сваёй канстытуцыяй зацвердзіў 
увядзенне ў  дзеянне 9  папраўленых і  новых ста-
тутных артыкулаў, падрабязна апісаных у асобным 
гаспадарскім прывілеі. Канцылярыя ВКЛ павінна 
была разаслаць копіі гэтых артыкулаў ва ўсе паве-
ты і ваяводствы [1,  s. 412; 11,  s. 41; 17,  с. 223–234; 
24, s. 195–203]. Сярод іх быў таксама артыкул, узгод-
нены яшчэ на каранацыі 1574 г. Звернем увагу на 
тое, што папраўкі да Статута ВКЛ уводзіліся ў дзе-
янне прывілеем манарха па просьбе паноў-рады 
і  паслоў Вялікага Княства Літоўскага, а  соймавая 
канстытуцыя толькі надавала ім юрыдычную сілу. 
А  гэта сведчыць пра тое, што сам змест статут-
ных артыкулаў на пасяджэннях сойма з сена та ра-
мі і  пасламі Кароны Польскай не абмяркоўваўся 
[24, s. 193–195].

Акрамя таго, сойм 1578 г. прыняў яшчэ адну 
пастанову, якая вызначала, што, згодна з  умовамі 
Люблінскай уніі, ВКЛ захавала ўласнае права, а рэ - 
да га ванне Статута 1566 г. павінна адбывацца ў ад-
паведнасці з  канстытуцыяй 1569  г. і  Генрыкавымі 
артыкуламі [1,  s.  411]. Для далейшай працы над 
паправай кадыфікацыйнага акта ў  ВКЛ на 23  мая 
1578 г. склікаліся спецыяльныя ваяводскія соймікі, 
а на 29 верасня 1578 г. – асобны з’езд у Новагарод-
ку. Выпрацаваныя на сойміках і  з’ездзе рашэнні 
трэба было прадставіць на бліжэйшым сойме Рэ-
чы Паспалітай для каралеўскага зацвярджэння  
[1, s. 411–412; 6, с. 196–197]. Аднак, падобна, ак ты-
візацыя баявых дзеянняў з Маскоўскай дзяржавай 
так і не дазволіла правесці гэты з’езд [8, с. 367–368, 
390–392; 13, s. 317–318].

Тым не менш ужо на наступны вальны сойм 
1579–1580  гг. былі прадстаўлены яшчэ некалькі 
па праўленых артыкулаў Статута ВКЛ. Аднак сойм 
завяршыўся без ухвалення канстытуцый, быў пры- 
няты толькі падатковы ўніверсал [1,  s.  431–444;  
8,  с.  392]. Затым на галоўным з’ездзе ВКЛ у  кра-
савіку 1580  г. велікакняжацкія сенатары і  шлях-
та звярнуліся да Стэфана Баторыя з  просьбай за-
цвердзіць некаторыя змены ў  Статуце ВКЛ, што 
кароль паабяцаў зрабіць на чарговым вальным 
сой ме [8,  с.  368–370, 392–393; 13,  s.  330–331; 28, 
приложения, с.  132–133]. Сойм адбыўся ў  Варша-

2Рос. нац. б-ка в Санкт-Петербурге. Ф. 293. Западно-русские акты. № 275. Л. 2.
3Нац. гіст. арх. Беларусі ў Мінску. Ф. КМФ–18. Воп. 1. Cпр. 56. Арк. 36 – 36 адв.
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ве ўжо ў студзені – сакавіку 1581 г. Менавіта на ім 
было ўхвалена стварэнне ў ВКЛ вышэйшай судовай 
апеляцыйнай установы – Трыбунала ВКЛ. Таксама 
соймавымі канстытуцыямі зацвярджаліся некато-
рыя артыкулы, якія пасля ўвайшлі ў тэкст Трэцяга 
статута ВКЛ [1, s. 452; 8, с. 396–397]. Абмеркаванне 
норм, якія рэгулявалі разгляд спраў паміж свецкімі 
і духоўнымі асобамі, адкладалася на пазнейшы час, 
паколькі на сойме не было нікога з прадстаўнікоў 
духавенства ВКЛ [1, s. 452].

Яшчэ адна соймавая канстытуцыя вызначала 
далейшую працэдуру паправы Статута ВКЛ. Так, 
у ВКЛ для рэдагавання акта кадыфікацыі неабход-
на было абраць дэпутатаў, якія б прадставілі вынікі 
сваёй працы для канфірмацыі каралю і  вялікаму 
князю на будучым сойме [1,  s.  452; 8,  с.  395–396]. 
Зноў дэлегацыя ВКЛ падкрэсліла сваё імкненне са-
мастойна, без узгаднення з  польскім бокам, весці 
распрацоўку статутных норм і падаваць на суполь-
ным сойме ўжо гатовыя артыкулы толькі на за-
цвярджэнне манарху. Гэта не магло не выклікаць 
занепакоенасці ў  каронных паслоў. Відаць, ме на-
ві та з  іх ініцыятывы ў  канстытуцыі спецыяльна  
агаворвалася, што паправа Статута ВКЛ ні ў чым не 
павінна парушаць умоў Люблінскай уніі [1, s. 452]. 
Стэфан Баторый 8 сакавіка 1581 г. выдаў прывілей, 
у якім больш падрабязна асвятліў парадак увядзен-
ня ў дзеянне Трыбунала ВКЛ, а таксама акрэсліў ход 
працы па рэдагаванні Статута ВКЛ [13, s. 338–339]4. 
У паветах ВКЛ на 10 красавіка 1581 г. склікаліся сой-
мі кі, на якіх шляхце трэба было абраць па адным 
дэ путаце людзей добрых, годных, у  праве ВКЛ уме-
лых. Для выбараў дэпутатаў са складу паноў-рады 
на 24  красавіка прызначаўся з’езд у  Вільні. Абра-
ным асобам даручалася з’ехацца 8  верасня 1581  г.  
для канчатковай паправы Статута ВКЛ. У  сваёй 
працы яны павінны былі ўлічыць ухвалены Тры-
бунал ВКЛ, усе папярэднія змяненні, у  тым ліку 
і  першую статутную паправу, створаную камісіяй 
1569 г. Для матэрыяльнага забеспячэння дэпутатаў 
у  ВКЛ уводзіўся спецыяльны падатак. Яго стаўка 
з  аселай валокі або службы складала 2  грошы 
з  ды ма рускага і  1  грош з  дыма палескага. Путныя 
бая ры павінны былі плаціць 2  грошы, мяшчане,  
якія не валодалі зямлёй, выплачвалі 1  грош, ага-
род ні кі – паўгроша, а  бяднейшая шляхта – 4  гро-
шы з  дома. На гаспадарскіх падданых падатак не  
распаўсюджваўся5. Статутную паправу камісіі трэ-
ба было прадставіць на галоўным сойміку ў  Ваў-
ка выс ку перад соймам Рэчы Паспалітай для аб-
меркавання ўсімі станамі ВКЛ. Затым узгоднены 
варыянт Статута ВКЛ падаваўся каралю, які абяцаў, 
што пасля нарады з раднымі панамі ВКЛ, як слушна 

будзе выдаць яго загадае [13, s. 338–339]6. Праца па 
рэдагаванні Статута ВКЛ 1566 г. уваходзіла ў завяр-
шальную фазу.

Абраныя павятовай шляхтай дэпутаты ўжо да 
пачатку 1582  г. закончылі працу над папраўкамі 
да акта кадыфікацыі, а вось паны-рада сваіх прад-
стаўнікоў так і не вызначылі. На галоўным сойміку 
ВКЛ у студзені 1582 г.7 шляхта прасіла, каб дэлегаты 
ад паноў-рады ў бліжэйшы час распачалі рэдагаван-
не Статута ВКЛ, і  звярталася да Стэфана Баторыя, 
каб ён рачилъ обрать собе дни и часы ку выслуханью 
зъ ихъ милости паны радами тотъ статутъ, жебы 
безъ всякой вонтпливости статутъ поправленый до 
конфирмации его королевское милости водлугъ кон-
стытуции соймовое на сейме напервши принесенъ 
и намъ выданъ былъ [6,  с.  190–191; 29,  с.  179–180]. 
Такім чынам, распачатая ў  1569  г. рэдакцыйная 
праца ўжо ў  1582  г. прывяла да стварэння новага 
кадыфікацыйнага акта ВКЛ. Заўважым таксама, 
што станы ВКЛ прасілі караля і вялікага князя асоб-
на з панамі-радай разгледзець праект Статута ВКЛ, 
а на сойме толькі яго зацвердзіць.

Падпісанне 15  студзеня 1582  г. Ям-Запольскага 
перамір’я і  завяршэнне Інфлянцкай вайны давала 
палітычнай эліце больш часу на тое, каб заняцца 
канчатковай падрыхтоўкай новага Статута ВКЛ. 
Хоць і  са спазненнем, але сваіх дэпутатаў абралі 
і  радныя паны. На галоўным сойміку ў  верасні 
1582 г. сенатары і земскія паслы ВКЛ правялі карэк-
туру новай паправы. Аднак зноў паўсталі су пя рэч-
насці ў  пытанні рэгулявання юрыдычных адносін 
паміж свецкімі і  духоўнымі асобамі. Прадстаўнікі 
каталіцкага духавенства нават выступілі ў  Ваў ка-
выс ку з адпаведнай пратэстацыяй. Дарэчы, яе змест  
дазваляе дапусціць, што ў  склад новай камісіі па  
падрыхтоўцы Статута ВКЛ ад паноў-рады ўва хо-
дзі лі віленскі біскуп Юрый Радзівіл, кіеўскі біскуп 
Мікалай Пац, віленскі ваявода Мікалай Радзівіл 
Ру ды і віленскі кашталян і канцлер Астафей Вало- 
віч [33, s. 71–72]. Падтрымліваем меркаванне поль-
скага гісторыка Г.  Люлевіча пра тое, што, нягле-
дзя чы на гэту пратэстацыю, ужо на той момант 
палітычны народ ВКЛ лічыў новы Статут ВКЛ 
цалкам падрыхтаваным да ўвядзення ў  дзеянне 
[13, s. 345–346]. Тэхнічная праца па афармленні ўсіх 
правак і звядзенні артыкулаў у адзін кодэкс нале-
жала канцылярыі ВКЛ [8,  с.  435–473; 11,  s.  43–44]. 
На нашу думку, найважнейшую ролю ў  складанні 
канчатковага тэксту Трэцяга статута ВКЛ адыграў 
віленскі кашталян Астафей Валовіч, які з  1579 па 
1587  г. займаў пасаду канцлера ВКЛ і  непасрэдна 
браў удзел у  распрацоўцы велікакняжацкага акта 
кадыфікацыі.

4Arch. Głów. Akt Daw. w Warszawie (далей – AGAD). Zb. Branickich z Suchej. Sygn. 147/171. S. 196–201.
5Там жа. S. 199.
6Там жа. S. 198–199.
7Галоўныя соймікі ВКЛ, Малой і Вялікай Польшчы ў студзені 1582 г. мелі надзвычайны характар і праводзіліся без 

склікання вальнага сойма Рэчы Паспалітай [13, s. 343–344].
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Ужо на сойме Рэчы Паспалітай у кастрычніку – 
лістападзе 1582  г. дэлегацыя ВКЛ прапанавала 
зацвердзіць новы Статут ВКЛ. Як можна меркаваць, 
прадстаўнікі ВКЛ настойвалі на яго зацвярджэнні 
манархам без усякага абмеркавання. Аднак та-
кая прапанова сутыкнулася з супрацівам польскіх 
земскіх паслоў. На пасяджэннях 29 і 30 кастрычніка 
1582 г. яны запатрабавалі дэталёвага разгляду ў па-
сольскай ізбе ўсіх змен у  Статуце ВКЛ [34,  s.  342]. 
У  выніку пытанне яго зацвярджэння на сойме 
1582 г. не атрымала развіцця. З аднаго боку, такая 
пазіцыя каронных паслоў была абумоўлена бояз-
зю таго, што ў ВКЛ могуць быць парушаны правы 
каталіцкага духавенства [13, s. 348]. З другога боку, 
польскі палітычны народ меў усе падставы падаз-
раваць, што новы Статут ВКЛ не зблізіць права 
дзвюх частак Рэчы Паспалітай, а толькі ўзмоцніць 
адасобленасць прававой сістэмы ВКЛ.

Вальны сойм 1582  г. скончыўся безвынікова. 
Урэгуляванне ўсіх супярэчнасцей вакол статут-
ных норм зноў было перанесена на партыкуляр-
ны ўзровень. Летам 1583 г. манарх у адпаведнасці 
з  соймавай канстытуцыяй 1581  г. склікаў галоўны 
з’езд ВКЛ, спецыяльна прысвечаны канчатковай 
паправе Статута ВКЛ. З’езд працаваў у Вільні з кан-
ца студзеня па 25  сакавіка 1584  г. Абмеркаванне 
цягнулася доўга і  напружана. Шэраг артыкулаў 
паны-рада і  земскія паслы зацвердзілі, але па не-
каторых пытаннях да згоды прыйсці не змаглі. 
Узгадненне спрэчных артыкулаў было вырашана 
перанесці на соймікі ў  паветах і  галоўны соймік 
у Ваўкавыску перад будучым соймам, а ўжо адтуль, 
намовившы се сполне и згодне, на съеимъ до Его К[о]
р[олевское] М[и]л[о]сти ку стверъженью прынести 
се то маеть [1, s. 452; 6, с. 199–205; 13, s. 348–350; 
28, приложения, с. 134–139; 29, с. 180]. Стэфан Ба-
торый 25 сакавіка 1584 г. накіраваў у паветы і вая-
водствы ўніверсалы, у якіх запэўніў станы ВКЛ, што 
ён зацвердзіць на сойме ўзгоднены праект Статута 
[30, с. 78].

Пасля абмеркавання на павятовых сойміках8 па-
права Статута ВКЛ была прадстаўлена на галоўны 
соймік ВКЛ, які працаваў у Ваўкавыску 17–21 снеж-
ня 1584 г. У прыватнасці, сенатары (віленскі біс куп 
Юрый Радзівіл, віленскі кашталян і  канц лер Аста-
фей Валовіч, полацкі ваявода Мікалай Да ра га стай-
скі, менскі кашталян і земскі падскарбі Ян Гля бо віч) 
і  земскія паслы ўрэшце ўзгаднілі пяць ар ты кулаў, 
якія рэгулявалі адносіны паміж асобамі духоўнага 
і свецкага стану [6, с. 205–208; 30, s. 78–85]. Лічым, 
што М.  Дарагастайскі і  Я.  Глябовіч за мянілі ў  се-
натарскай частцы статутнай камісіі М.  Ра дзі ві ла 
Рудога (памёр у  красавіку 1584  г.) і  М.  Па ца (па-
мёр у канцы 1584 – пачатку 1585 г.). У цэлым новы 
кадыфікацыйны акт ВКЛ быў падрыхтаваны. На-

прыканцы сойма Рэчы Паспалітай 26 лютага 1585 г. 
земскія паслы ВКЛ прынеслі таксама свой Статут, 
аб якім, каб быў зацверджаны, прасілі [31,  s.  267]. 
Відавочна, што велікакняжацкая шляхта зноў імк-
ну ла ся зацвердзіць Статут ВКЛ цалкам без узгад-
нення яго норм з кароннымі пасламі. Аднак і на гэты 
раз дасягнуць сваёй мэты яны не здолелі. Польскі 
бок настойваў на падрабязным абмеркаванні ка-
ды фікацыйнага акта на соймавых пасяджэннях, 
а  Стэфан Баторый, верагодна, не хацеў аднаасоб-
на ўводзіць яго ў  дзеянне без дасягнення згоды 
паміж палітычнымі народамі ВКЛ і Польшчы. Сойм  
1585  г., абцяжараны ўнутрыпалітычнымі праб ле- 
мамі Рэчы Паспалітай (так званай cправай Зба роў-
скіх), скончыўся без прыняцця канстытуцый.

Пасля смерці Стэфана Баторыя ў  Гародні 
12 снежня 1586 г. Рэч Паспалітая ўвайшла ў перыяд 
бескаралеўя. Тым не менш і ў такой надзвычайнай 
сітуацыі праца па ўдакладненні некаторых ста-
тутных норм у  ВКЛ працягвалася. Так, у  студзені 
1587 г. соймік Жамойцкага староства прапаноўваў 
скасаваць «новаскладзены» артыкул аб абразе 
каралеўскай асобы, а соймік Новагародскага павета 
ў маі 1587 г. даручаў сваім паслам на элекцыйным 
сойме гэты артыкул поправить9 [32,  с.  166]. Пры-
нятая на канвакацыйным сойме Рэчы Паспалітай 
у сакавіку 1587 г. генеральная канфедэрацыя праду-
гледжвала, што станы ВКЛ на сойміках перад буду-
чай элекцыяй абяруць як з сенатараў, так і са шляхты 
дэпутатаў на рэдагаванне Статута ВКЛ і Трыбунала 
ВКЛ [33, s. 21]. Аднак, відаць па ўсім, новая камісія 
не была створана, а  ўсе папраўкі абмяркоўваліся 
непасрэдна на павятовых сойміках і  з’ездах ВКЛ. 
Канчатковае ўзгадненне тэксту Статута ВКЛ адбы-
лося на элекцыйным сойме Рэчы Паспалітай летам 
1587 г. [13, s. 381; 17, с. 223; 34, с. 42].

У часы бескаралеўя палітычны народ ВКЛ яшчэ 
больш выразна падкрэсліваў самастойнасць у пра-
цы над удасканаленнем свайго права. Напрыклад, ва 
ўхвале галоўнага сойміка ВКЛ, скліканага ў чэрвені 
1587 г. напярэдадні элекцыйнага сойма, адназнач-
на сцвярджалася, што паправа Статута ВКЛ і Тры-
бунала ВКЛ – гэта справы властные одному народу 
нашому литовскому и рускому належачые [23, s. 244, 
252]. Па меркаванні велікакняжацкай шляхты, за-
цвярджаць новы Статут ВКЛ павінен толькі ка-
роль і  вялікі князь без усякага ўмяшання ў  гэты 
працэс польскага боку. У  Польшчы, у  якой былі 
распаўсюджаны ідэі аб поўнай уніфікацыі сістэм 
права двух суб’ектаў Рэчы Паспалітай, глядзелі на 
гэту праблему зусім інакш. Так, у  час бескаралеўя 
частка польскай шляхты ўвогуле прапаноўвала, 
каб рэформа права скончылася стварэннем агуль-
нага для ВКЛ і Кароны Польскай Статута [11, s. 39; 
13, s. 389].

8Рос. нац. б-ка в Санкт-Петербурге. Ф. 293. Западно-русские акты. № 300. Л. 1.
9AGAD. Arch. Radziwiłłów. Dział II. Sygn. 165. S. 2.
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Тым часам на элекцыі ў жніўні 1587 г. адбыўся 
раскол, і каралём былі абраны адразу два кандыдаты 
на ўладу ў Рэчы Паспалітай: эрцгерцаг Максімільян 
Габсбург і шведскі каралевіч Жыгімонт Ваза. Шлях-
та ВКЛ афіцыйна не прызнала абрання ні перша-
га, ні другога [13,  s.  379–388]. Восенню 1587  г. Рэч 
Паспалітая апынулася ў стане грамадзянскай вай-
ны. Палітычны народ ВКЛ, нягледзячы на раскол  
і  ў  сваіх шэрагах, у  перамовах з  прадстаўнікамі 
абедзвюх «партый» імкнуўся забяспечыць свае  
партыкулярныя інтарэсы. Асноўнымі патра ба ван-
нямі, якія велікакняжацкая шляхта прадстаўля ла 
абодвум прэтэндэнтам, былі заключэнне доўга-
тэр міновага міру з  Маскоўскай дзяржавай, далу-
чэнне ўсіх Інфлянтаў толькі да ВКЛ, а таксама за-
цвярджэнне новага Статута ВКЛ (гл., напрыклад,  
[23, s. 268, 271, 289, 309–310, 312]10.

Паступова ў  выніку актыўных палітычных 
захадаў і  вайсковых перамог усё большую папу-
лярнасць сярод шляхты Рэчы Паспалітай набыва-
ла кандыдатура Жыгімонта Вазы. З’езд станаў ВКЛ 
у  снежні 1587  г. таксама выказаўся за прызнанне 
ўлады шведскага каралевіча і накіраваў на яго ка-
ранацыю, якая ўжо распачалася ў Кракаве, спецы-
яльную дэлегацыю на чале з  трокскім ваяводам 
Янам Глябовічам і падканцлерам ВКЛ Львом Сапе-
гам [13, s. 407–409]. Каранацыя Жыгімонта Вазы ад-
былася 27 снежня 1587 г., але Максімільян Габсбург 
працягваў узброеную барацьбу за ўладу ў  Рэчы 
Паспалітай.

Афіцыйная дэлегацыя ВКЛ прыбыла на карана-
цыйны сойм 8 студзеня 1588 г., 11 студзеня павіта- 
ла Жыгімонта Вазу і  14  студзеня распачала пера- 
мовы з каралём і польскім бокам [13, s. 410–412]11. 
У  польскай гістарыяграфіі, хоць і з  пэўнымі ага-
воркамі, замацаваўся погляд, у адпаведнасці з якім 
на пасяджэннях пасольскай ізбы 21, 23 і 25 студзе-
ня адбываліся спрэчкі паміж прадстаўнікамі ВКЛ 
і  Кароны Польскай вакол korrektury iuris, гэта зна-
чыць Статута ВКЛ [9,  s.  217; 10,  s.  39–40; 11,  s.  50; 
12, s. 325–326]. Адпаведна, робіцца выснова пра тое,  
што акт кадыфікацыі ВКЛ быў зацверджаны пасля 
яго абмеркавання на супольным сойме (гл., напры-
клад, [13, s 418–419]). Аднак уважлівае прачытанне 
дыярыушаў каранацыйнага сойма за 21–25 сту дзе- 
ня 1588  г.12 дазваляе выказаць думку аб тым, што 
згаданая карэктура не звязана з перамовамі з дэле-
гацыяй ВКЛ. Напрыклад, 22 студзеня каронныя се-
натары прасілі земскіх паслоў адкласці завяршэн-
не сойма, паколькі яшчэ ні з Літвой не маем канца, 
ні kor rek tu ra jurium не абмеркавана13. Больш за тое, 
можна сцвярджаць, што сам тэрмін korrektura iuris 

адносіўся не да Статута ВКЛ, а да праекта польска-
га акта кадыфікацыі. Так, на пачатку каранацыі 
29  снежня 1587  г., калі афіцыйнай дэлегацыі ВКЛ 
у  Кракаве яшчэ не было, каронныя паслы прасілі 
Жыгімонта Вазу выплаціць грошы дэпутатам, якія 
сядзелі на korrekturze iuris14. А  ў  рэцэсе каранацыі 
на разгляд наступнага вальнага сойма пера но-
сіў ся артыкул аб выпраўленні парушэнняў і  карэк-
туры правоў, якія на гэтым сойме не завяршыліся 
[33, s. 87]. На нашу думку, у соймавых дыярыушах 
гаворка вялася пра камісію, створаную яшчэ на 
канвакацыі ў пачатку 1587 г., якая павінна была за-
няцца распрацоўкай польскага статута і  паправай 
Трыбунала Кароны Польскай [33, s. 21]. Лічым, што 
і на каранацыйным сойме 1587–1588 гг. дэлегацыя 
ВКЛ не абмяркоўвала норм Статута ВКЛ з польскім 
бокам (хаця, напэўна, каронныя паслы і спрабавалі 
гэта зрабіць), а імкнулася дабіцца яго зацвярджэн-
ня непасрэдна ад Жыгімонта Вазы.

У  выніку дэлегацыя ВКЛ скарысталася цяжкай 
унутрыпалітычнай сітуацыяй у  Рэчы Паспалітай 
і вы мусіла новага манарха ды каронны бок пайсці 
на саступкі. На пасяджэнні 27  студзеня 1588  г. 
прад стаўнікі ВКЛ пагражалі ўвогуле пакінуць Кра-
каў і  не прызнаць каранацыі Жыгімонта Вазы, 
калі кароль не прыме іх умоў. Увечары таго ж дня 
Жыгімонт Ваза вымушаны быў зацвердзіць Ста-
тут ВКЛ і  мір з  Маскоўскай дзяржавай, а  такса-
ма прысягнуў на захаванне правоў і  вольнас-
цей ВКЛ. Дэлегацыя ВКЛ, у  сваю чаргу, прызнала 
Жыгімонта Вазу каралём польскім і  вялікім кня-
зем літоўскім і пры нес ла яму прысягу на вернасць  
[9,  s.  218–219; 13, s.  413–414]15. Гэты дэмарш быў 
рашучым і, як аказалася, вельмі своечасовым па-
лі тыч ным крокам. У  крытычных умовах польскім 
станам проста прыйшлося згадзіцца на зацвяр-
джэнне каралём новага Статута ВКЛ. Хутка пасля 
прысягі на сойм прыйшлі весткі аб перамозе карон-
нага вялікага гет мана Яна Замойскага над войскамі 
Максімільяна ў  біт ве пад Бычынай 24  студзеня 
1588 г. і захопе эрцгерцага ў палон. Навіна адразу 
выявіла са праўд ную пазіцыю польскіх сенатараў 
і паслоў. Некаторыя з  іх адкрыта заяўлялі, што не 
дапусці лі  б зацвярджэння пастулатаў ВКЛ, калі  б 
інфармацыя аб паражэнні эрцгерцага Максі міль-
яна прыйшла крыху раней16 [9, s.  219–220; 11,  
s. 50–51; 13, s. 417].

Новы кароль і  вялікі князь 28  студзеня 1588  г. 
яшчэ ў  час каранацыйнага сойма выдаў прывілей 
аб зацвярджэнні і ўвядзенні ў дзеянне Статута ВКЛ. 
Каб зняць усякія сумненні ў  легітымнасці пры-
няцця кадыфікацыйнага акта, у прывілеі было ад-

10 Там жа. Sygn. 196. S. 2.
11AGAD. Arch. Publicz. Potockich. Zb. Dyaryuszów seymowych za panowania Zygmunta III. T. 1 (1585–1607). Sygn. 31. S. 272.
12Там жа. S. 178–183, 284–287.
13Там жа. S. 181.
14Там жа. S. 246.
15Там жа. S. 187–189, 189–292.
16Там жа. S. 292.
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зна чана, што ён быў абмеркаваны на сойме ўсімі 
бакамі – каралём, сенатарамі і пасламі Польшчы ды 
ВКЛ: …намовивъшисе в томъ с паны радами нашими 
и зо въсими станы обоего народу на сойме вальномъ, 
коронацыи нашое будучими. Здымаліся і  асцярогі 
адносна парушэння яго нормамі ўмоў Люблінскай 
уніі, бо новы Статут ВКЛ списомъ унии ни в чомъ про-
тивенъ быти и ничого шкодити и уближати не ма-
еть [34, с. 42–43]. Яшчэ адзін гаспадарскі прывілей, 
выдадзены 1 лютага 1588 г., замацоўваў шэраг па-
стулатаў, прадстаўленых на каранацыі дэлега цыяй 
ВКЛ, у  тым ліку задавальняў просьбу аб за цвяр-
джэнні новага акта кадыфікацыі [13, s.  415–418; 
35,  с.  4–5]. У  абодвух прывілеях шляхце ВКЛ га-
рантавалася магчымасць самастойна рэфармаваць 
сваё права: …вольность правъ ихъ и Статуту попра-
ву [34, с. 43; 35, с. 4]. Дада дзім таксама, што паколькі 
на самой справе статутныя нормы на пасяджэннях 
каранацыі з  палякамі не абмяркоўваліся, то і  ра-
шэнне аб зацвярджэнні Статута ВКЛ у  соймавыя 
канстытуцыі, прынятыя 30 студзеня 1588 г., не ўвай-
шло [33, s. 62–88]. Дарэчы, частка польскай шляхты 
ўспрымала новы Статут ВКЛ як парушэнне ўмоў 
уніі, бачыла ў  некаторых яго нормах уціск сваіх 
правоў, нават ставіла пад сумненне легітымнасць 
гэтага акта кадыфікацыі. На працягу 1590-х гг. ка-
ронныя соймікі неаднаразова патрабавалі правесці 
на сойме абмеркаванне велікакняжацкага акта 
кадыфікацыі ці ўвогуле прапаноўвалі яго скаса-
ваць [11,  s.  52–53]. Аднак палітычны народ ВКЛ 
прынцыпова настойваў на тым, каб не дапускаць 
польскі бок да рэдагавання статутных норм. Так, 
у  інструкцыі паслам Ашмянскага павета на валь-
ны сойм 1590  г. адназначна сцвярджалася: А  по-
правованья и  корыкгованья статуту нашого через 
паны поляки панове послове нашы весполокъ зъ их 
м(и)л(ос)тью паны радами и  паны послы иншыми 
мають пилно боронити и  недопущати, кгдыж над 

список унии, панове поляцы ничого до нашых прав 
не мають, и поправа их не им, але нам належыть17 
[36, с. 73]. У сувязі з гэтым асабліва падкрэслім, што 
Статут ВКЛ 1588 г. ніякім чынам не парушаў асноў 
дзяржаўнага ладу Рэчы Паспалітай і не вёў да раз-
рыву Люблінскай уніі 1569  г. Аднак ён абараняў 
партыкулярныя інтарэсы велікакняжацкай шляхты 
ва ўмовах уніі з Каронай Польскай і ўмацоўваў уну-
траную самастойнасць ВКЛ у складзе Рэчы Паспа- 
літай [2, с. 24, 27; 4, s. 67; 11, s. 43; 13, s. 419–420].

Такім чынам, у працэсе распрацоўкі і прыняцця 
Трэцяга статута ВКЛ яскрава выявілася перапля-
ценне дзвюх тэндэнцый грамадскага жыцця Рэчы 
Паспалітай: партыкулярнай і ўніфікатарскай. Палі-
тычны народ Кароны Польскай уяўляў унію як па-
сту повае прывядзенне да аднастайнасці ўсіх са цы-
яльна-палітычных адметнасцей розных суб’ ек таў 
Рэчы Паспалітай, ператварэнне яе ў адно непадзель-
нае і  неадрознае цела. Уніфікацыя права Польшчы 
і  ВКЛ была адным з  найважнейшых крокаў на гэ- 
тым шляху. Аднак для шляхты ВКЛ прынцыповае  
значэнне мела захаванне сваёй унутранай па лі тыч-
най адасобленасці, надзейным гарантам чаго якраз 
і з’яўлялася ўласная прававая сістэма. Менавіта гэта 
абумовіла той факт, што праца па збліжэнні сістэм 
права Кароны Польскай і  ВКЛ у  1569–1588  гг. пе-
ратварылася ў  працу па ўмаца ван ні асобнай пра-
вавой сістэмы ВКЛ у  складзе Рэ чы Паспалітай. 
Стварэнне новага Статута ВКЛ стала вынікам са-
мастойнай праватворчай дзейнасці шырокіх колаў  
беларускай і  літоўскай шляхты. Яго падрыхтоўка  
адбывалася ў  асобных камісіях, на сойміках і  з’ез-
дах ВКЛ. Для зацвярджэння манарху на вальных 
соймах Рэчы Паспалітай выносіліся ўжо ўзгод не- 
ныя артыкулы або акт кадыфікацыі цалкам, што 
дазваляла і  захаваць юрыдычную працэдуру пры-
няцця законаў, і адначасова абмежаваць умяшанне 
польскага боку ў працэс распрацоўкі Статута ВКЛ.
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